



EL CONTROL MARITIMO EN EL MEDITERRANEO

Los navíos de guerra italoalemanes colaboran en los ataques de los buques facciosos

SORDERA MORAL

La ineficacia de nuestro repique dramático

No era menester una gran agudeza para comprender que los navíos alemanes e italianos encargados de ejercer el control en nuestras costas se emplearían, de modo preferente, en actividades militares favorables a los rebeldes. Entre las diferentes monstruosidades que tenemos que agradecer a la diplomacia europea figura, en lugar preferente, la que supone investir de autoridad a las escuadras de los dos países que nos están haciendo la guerra sin previa declaración que la justifique. Equivale en la esfera de lo civil a confiar el orden público a los malhechores y la custodia de la frontera a los contrabandistas. Europa, con su gran Consejo ginebrino, pasa por ello como si se tratase de la cosa más natural del mundo. Algún día pagará, bastante caro, esta original manera de entender e interpretar el Derecho internacional. Valen de poco nuestros avisos, bien se nos alcanza; pero si no renunciamos a insistir en ellos es porque, hoy todavía, no acertamos a comprender qué es lo que le sucede a Europa, ya que algo extraño a toda razón tiene que sucederle para que transija con monstruosidades jurídicas como esta a que aludimos, que no ha quedado sin reiteradas y solemnes denuncias. Tratadistas empingorotados de ese mismo Derecho internacional podrían apurar, sin ningún esfuerzo, todos los matices de la brutalidad que a nuestras expensas se está cometiendo bastante tiempo después de que el mundo se pusiera en pie para afirmar, a costa de mucha sangre, de millones de muertos y de mutilados, el sagrado valor de la independencia de los pueblos. Bélgica, asolada por el militarismo teutón, fué la campaña dramática que convocó, por encima de la rivalidad francoalemana, la energía de todo el mundo, resuelta a imponer la ley frente al atropello, la razón sobre la fuerza. España no replica con eficacia para la diplomacia europea. El defecto no está en nosotros, que lo hacemos con la misma violencia dramática que pudo hacerlo, en su día, Bélgica. Está, si acaso, en la dureza de oído moral de la diplomacia.

Quizá se hayan escrito, pensando en nuestro caso, las palabras por las que se afirma que sólo los que atraviesan por el dolor con entereza pueden alcanzar en plenitud la meta de sus aspiraciones. Esas jornadas difíciles las estamos cubriendo con naturalidad poco común. Duras son. Pero el tránsito por ellas nos garantiza la invulnerabilidad de nuestro porvenir. Porque si de algo estamos convencidos, con convencimiento que mana sangre y heroísmo, es de que, pese a la sordera moral de la diplomacia europea, en nuestro destino está inscrita la palabra victoria. Si, venceremos. Afincados en esa seguridad, nuestra querrela, lejos de disminuir en fortaleza, gana en ella. Somos, hoy y mañana, los autorizados para la acusación. Acusación tanto más insoslayable cuanto que la querrela se entabla por los gravámenes, manifiestamente onerosos por innecesarios, con que se nos obliga a levantar la carga de nuestro triunfo. La levantaremos. No podemos perder los esfuerzos que llevamos hechos. No podemos renunciar a nuestro destino. Pero vergüenza para los que, por cobardía, nos lo dificultaron e hicieron más dramático. Vergüenza antes para ellos que para las potencias que, sin declarármola, nos hacen la guerra. Estas juegan su naipe, preparando los triunfos para aquellas otras batallas con que sueñan; pero, ¿y las otras? ¿Cuál es su juego? ¿Por qué norma moral o política se gobiernan?

La solidaridad, convengamos, es más eficaz entre las potencias fascistas que entre las potencias democráticas. Estas se inhiben; aquéllas actúan. Lo estamos viendo en el mar, en el aire y en la tierra. Esto era conocido. Y, sin embargo, cargando el acento en lo monstruoso, se confiere a Italia y a Alemania la autoridad para ejercer en nuestro litoral un control que se está traduciendo en apoyo descarado a los navíos rebeldes. Estos se informan de los buques extranjeros, y cuando la información es ayuda insuficiente, solicitan y obtienen de ellos la cooperación de sus cañones o de sus aparatos aéreos. Inútil toda queja. Absurda toda reclamación. Ineficaz toda protesta. Europa no quiere enterarse. Prefiere no enterarse. ¿Cobardía? ¿Complicidad? Quedemos, simplemente, en sordera moral.

Los facciosos intentan detener al barco mercante inglés «Cak Grove»

LONDRES, 27.—Los buques de guerra facciosos «España» y «Almirante Cervera» intentaron oponerse el sábado al paso del barco mercante inglés «Cak Grove», que llevaba carbón para Santander.

El crucero inglés «Shrobshire», que le escoltaba, hizo saber a los barcos españoles que bajo ningún pretexto consentiría que el barco mercante fuese detenido fuera del límite de tres millas de las aguas españolas, y el «Cak Grove» pudo entrar en Santander sin el menor incidente.—(Fabra.)

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

Las sospechosas maniobras del acorazado alemán «Graf Speed»

Los cruceros rebeldes «Balears» y «Canarias» disparan sus baterías contra el puerto de Valencia, contestándoles el cañonero «Laya»

VALENCIA, 27.—A las dos de la tarde el Ministerio de Marina y Aire ha facilitado la siguiente nota:

«El Estado Mayor Central de las fuerzas navales de la República, basándose en informaciones procedentes del semáforo del Grao, pasó al ministro de Marina y Aire los dos siguientes partes:

«A las seis y quince horas, aproximadamente, los cruceros facciosos «Balears» y «Canarias» aparecieron, rompiendo fuego sobre el puerto, en particular sobre el cañonero «Laya», e inmediaciones del Club Náutico. El cañonero «Laya» respondió al fuego, haciendo 17 disparos. Después de efectuar algunas salvas, los cruceros facciosos desaparecieron rumbo nordeste.»

El segundo parte dice:

«Los cruceros «Balears» y «Canarias» salieron de la bruma a las seis y treinta del día de hoy y se situaron a una distancia de cinco mil metros frente al puerto. Esta distancia es medida telemétrica, tomada desde el cañonero «Laya». A dicha distancia comenzaron a tirar, haciendo salvas de cuatro disparos. Media hora antes se sintió ruido de motores, como de un aparato en reconocimiento, al que no se vio. El «Laya» rompió fuego y disparó sobre los cruceros, centrando el tiro y creyendo haber hecho un impacto en uno de ellos. Los proyectiles localizados en el puerto fueron: cuatro salvas de cuatro, centrados en el «Laya», unos por fuera de la escollera y otros dentro del puerto, en las aguas. Uno de éstos produjo un pequeño incendio en un pontón. Algunos disparos sobre las parejas de pesca que regresaban al puerto.

Los barcos dispararon a muy poca velocidad, desapareciendo rumbo nordeste.

Sin novedad ni en el personal ni en el material.—(Febus.)

LOS CRUCEROS FACCIOSOS IBAN RESPALDADOS, AL PARECER, POR UN NAVIO DE GUERRA EXTRANJERO

VALENCIA, 27.—Esta madrugada, poco antes de las seis de la mañana, se oyó, en las cercanías del puerto y por algunas partes de la población, el ruido de un aparato que volaba. Al

parecer, este avión era faccioso, y estaba realizando servicios de reconocimiento y señalando objetivos a los barcos facciosos «Canarias» y «Balears», que, a las seis en punto, hicieron funcionar sus cañones contra el puerto y diversas partes de la ciudad. Los barcos iban de Sur a Norte, y estaban situados a tres o cuatro millas del puerto. Iban auxiliados, al parecer, por un crucero extranjero, al que se le había visto perfectamente por detrás de los mencionados buques facciosos. El avión citado anteriormente siguió en el aire, indicando a los barcos enemigos dónde debían tirar. Inmediatamente de comenzar el ataque respondió con toda energía el cañonero «Laya», el que, precisó grandemente sus disparos. También actuaron con toda intensidad las baterías de la costa. Se tiraron muchos proyectiles de obús, seguramente pasan de cincuenta, por los barcos enemigos, del calibre 12 y 15.5.

La mayor parte de estos proyectiles cayeron en el agua.—(Febus.)

EL CAÑONERO «LAYA» RESPONDE A LA AGRESIÓN DEL «CANARIAS» Y «BALEARES»

VALENCIA, 27.—Poco antes de las seis de la madrugada comenzó a oírse, primeramente por encima del puerto y después por distintos lugares de la población, el ruido del motor de un avión. Se supuso lógicamente que se trataba de un avión faccioso en servicio de exploración. Así pudo comprobarse, pues a los diez minutos de oírse su vuelo comenzaron a caer sobre las cercanías del puerto y otros lugares de Valencia gran número de proyectiles. Se trataba de un bombardeo llevado a cabo

EL «BLOQUEO» MARITIMO DE BILBAO

Otro nuevo buque fondea en el puerto bilbaíno

BILBAO, 27.—Ayer llegó a nuestro puerto el buque mercante inglés «Sheaf-Garth». Con éste son siete los barcos ingleses que han llegado al puerto de Bilbao después del pretendido bloqueo.

por los buques facciosos «Canarias» y «Balears», que, deteniéndose a una distancia de cuatro a seis millas, comenzaron su agresión contra Valencia.

Según varios testigos, tras de ellos se encontraba, seguramente prestandoles colaboración, un crucero extranjero de los que ejercen servicios de control.

Apenas sonaron los primeros disparos, el cañonero «Laya» respondió a la agresión; al parecer, con gran acierto. Ante los disparos del buque español, los facciosos dirigieron sus tiros al «Laya»; pero no consiguieron hacer blanco. A la acción del barco leal colaboraron las baterías de costa. El cañonero fué formidable y se sintió en toda la ciudad; pues cuando se realizó, el silencio era absoluto y los estampidos de los disparos leales retumbaban enormemente. El pueblo valenciano, ante esta agresión—la más impresionante de las que hasta ahora ha sufrido—, se ha comportado con gran serenidad, refugiándose en medio del mayor orden en los lugares más seguros, y una vez pasado el peligro, advertidos de los lugares en que habían ocurrido las desgracias, prestó su colaboración a las autoridades.

Se calcula que el número de disparos realizados por los buques rebeldes ascendieron a unos sesenta, todos ellos del calibre 12 ó 15.5.

LOS TRIPULANTES LE UN PUNTO VIERON ACTUAR, AL INICIARSE EL BOMBARDEO, AL «GRAF SPEED». EL BUQUE MENCIONADO «REA», APRESADO POR LOS FACCIOSOS

VALENCIA, 27.—Los tripulantes de un buque pesquero han declarado que, al comenzar la agresión, vieron apartarse al «Graf Speed», que presta servicios de vigilancia frente a nuestra costa. Uno de ellos afirma que vio actuar, al comenzar el bombardeo, al acorazado alemán. El buque holandés «Rea», que estaba en el interior del puerto, salió a la rada y después desapareció.

Según la declaración del capitán del buque danés «Limba», fué apresado por los facciosos dicho buque «Rea».—(Febus.)

CON EL MISMO MÉTODO DE ABISINIA

ITALIA ORGANIZA, A BASE DE ESPAÑOLES, TROPAS COLONIALES PARA AYUDAR A LOS REBELDES

Una de esas unidades ha entrado en fuego en el frente de Córdoba

VALENCIA, 27.—Nota facilitada por el Ministerio de la Guerra:

«El Servicio de Información del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra pone de manifiesto la falsedad de todas las promesas hechas por la dictadura italiana de respetar el Pacto de no intervención y la vergüenza que para Europa supone el que un país que toma parte en el Control realce, al propio tiempo, turbios manejos para convertir a España en una colonia donde saciar sus apetitos imperiales.»

Los Servicios de Información del Estado Mayor del Ministerio de la Guerra tenían ya la sospecha de la monstruosidad que se estaba realizando con la complicidad de los militares traidores a España; pero ahora, hace apenas cuarenta y ocho horas, se ha recibido plena confirmación de esta nueva «hazaña» de la dictadura italiana.

Mussolini, frente a todas las seguridades y promesas hechas de respetar los acuerdos del Comité de Londres, no cesa en su empeño de ayudar a Franco, para ahogar en sangre las libertades españolas... Y ha ideado una nueva modalidad de intervención que reviste los más graves caracteres, puesto que se trata de organizar—ya están en campaña—tropas de tipo colonial—ya ensayó el método en Abisinia—, es las que los españoles hacen el triste papel de colonizados dentro de su propio suelo...

Tres españoles lo han confirmado: Pe-

dro Granados Rodero, de veinticinco años, natural de Pedrosa de Duero, de oficio cocinero, que, luchando en las filas republicanas, fué hecho prisionero por los fascistas el 2 de agosto en el Alto de León, José Vicente Gambín, de veintidós, natural de Molina del Segura, de oficio labrador, prisionero de los fascistas, luchando en el frente de Navalcarnero, el día 21 de octubre, y José Marco Martínez, de veintidós años, natural de Abanilla, también prisionero en el mismo frente y el mismo día que el anterior, han relatado el hecho.

Estos tres muchachos, después de mil peripecias y de estar detenidos en las prisiones militares de Talavera, Segovia y Valladolid, fueron llevados, con otros cuatro grupos de cien hombres, todos ellos arrancados a la fuerza etaoinnenn ellos prisioneros y campesinos, arrancados a la fuerza de sus hogares de Castilla, Andalucía y Aragón, a Zamora, y de allí a Utrera, Villafranca de los Barros y Almodralejo, donde se constituyen estas formaciones de tipo colonial.

Pasaron a formar parte del segundo batallón del segundo regimiento de la primera brigada mixta legionaria. Esos batallones—son ya nueve los que operan—que forman las brigadas de referencia tienen la organización similar a la de los batallones eritreos, habiéndose reservado al pueblo español el triste papel que en dichas unidades se da a los africanos... Se ha descubierto todo por estos tres

republicanos españoles, que apenas llegaron con su batallón al frente de Córdoba se pasaron a nuestras filas por los parapetos fascistas enclavados ante el pueblo de Los Blázquez.

Los españoles que forman en esos cuadros llevan los uniformes, las armas, los equipos, los transportes, las transmisiones y la sanidad auténticamente italianas. Las órdenes se redactan en italiano, las voces de mando son italianas, la táctica y la organización italianas, y todos los mandos, desde coroneles a cabos, pasando por oficialidad y sargentos, son de procedencia italiana y pertenecientes al Ejército regular de aquel país... Los tres evadidos lo demostraron al huir con uniforme italiano, municiones de igual procedencia, bombas de mano fabricadas en Génova y fusiles exactamente iguales a los que usa el Ejército de Italia, confirmando que las sospechas del Servicio de Información del Estado Mayor eran ciertas.

El hecho es de una trascendencia y de una gravedad extraordinarias.

Y de esta forma vergonzosa, empujados por los generales traidores, que les prometieron una España nacional, intentan robar el territorio aún libre de la dominación extranjera, luchando como autómatas contra sus hermanos de sangre, que, día tras día, están escribiendo, con su heroísmo y sacrificio, la historia de esta nueva Guerra de la Independencia de España.»

REPLICA A UNA INJUSTICIA

La responsabilidad empieza por nosotros

Es difícil, demasiado difícil, asumir repentinamente responsabilidades de gobierno cuando durante muchos años nos hemos ejercitado en la tarea de una oposición revolucionaria contra los Poderes constituidos. Sobre todo, cuando esa oposición ha alcanzado los caracteres de una intransigencia tan absoluta como la que significa, por ejemplo, el apoliticismo anarquista. El contraste resulta demasiado brusco, y nada tiene de extraño que la identificación con esas responsabilidades políticas implique, por parte de las organizaciones obreras y partidos políticos nuevos en los menesteres de la gobernación de un país, un proceso de asimilación relativamente lento. Desde ese punto de vista merecen disculpa—relativa también—muchos errores propios y ajenos que no hemos tratado nunca de ocultar precisamente porque aspiramos a corregirlos. Estamos, mejor dicho, en la obligación de corregirlos, mucho más cuando, impelidos por las circunstancias, podemos y debemos considerar cerrado el período del aprendizaje. ¿Cuántos meses hacen falta para que nos demos cuenta cabal de que una colaboración ministerial—y más ahora—supone una serie de obligaciones muy rigurosas que en ningún caso pueden ser desatendidas o aminoradas? Los que van transcurridos desde que se constituyó el Gobierno actual se nos antojan más que suficientes para no consentirle a nadie alegaciones de ignorancia. Principalmente en aquellos problemas que, por ser elementales, abren menos camino a la disculpa. Pongamos uno, manoseado hasta la saciedad: el de la disciplina. A la altura en que nos hallamos, ¿no produce rubor que un tema como éste tenga que ocupar con frecuencia nuestro tiempo? ¿A cuándo necesitaremos esperar para poner en orden nuestra conducta, ajustándola a los deberes que individual y colectivamente nos corresponden? ¿No somos todos, partidos políticos y organizaciones obreras, parte integrante del Poder público en cuanto colaboradores directos del Gobierno que lo ejerce? Nos parecía que si empezaba a hacernos dudar, sin embargo, la persistencia en ciertas actitudes que nos resultan inexplicables. ¿Se puede ejercer la autoridad—no es otra cosa, en realidad, lo que estamos haciendo—y comportarnos, a la vez, como si esa misma autoridad se empleara contra nosotros, no de otra suerte que si nuestra responsabilidad y nuestros actos anduvieran en perpetuo divorcio? ¿Hasta qué punto es tolerable que nuestros intereses de grupo—a veces simples e irracionales escapadas del amor propio—se pongan por encima de nuestros deberes? Ahora mismo se está llevando a cabo una violenta campaña, en la que el insulto y la mentira se dan la mano, contra uno de los servidores más leales, más capaces y de mejor temple que tienen la República: Gabriel Morón. Trátase de un hombre desconocido para nosotros, y la circunstancia de ser afiliado—y no del 19 de julio, precisamente—de nuestro Partido no nos llevaría, en ningún caso, a una defensa incondicional. Un socialista, un comunista, un republicano pueden incurrir en error o en pecado, porque infalibles no lo somos nadie. Tampoco, claro es, los anarquistas. Recuérdense las palabras de Federico Urales. ¿Ha incurrido en torpeza Gabriel Morón, gobernador de Almería? Si es torpeza mantener con pulso firme la autoridad del Frente popular, cortar en seco ciertos excesos insufribles, atajar la desbandada vengonzosa que se produjo a la caída de Málaga y organizar sobre la marcha la defensa de Almería y el auxilio a las pobres multitudes que huían, carretera adelante, de la brutalidad fascista, Gabriel Morón, lo confesamos, merece que se le ponga en la picota. Pero, ¿y si todo ello fueran títulos que sumar a una ejecutoria revolucionaria. Limpia y bravamente revolucionaria, que pocos hombres, socialistas o no, podrán superar en España? Porque éste es el caso de Gabriel Morón, para quien reivindicamos no ya el prestigio de su nombre, sino la gratitud que le debe el Frente popular.

Que un militante anarquista—o que se llame anarquista, que no es lo mismo—, o socialista, o comunista sea encarcelado, no es asunto tan grave como para que se conmuevan las esferas. Lo que importa discernir es si hubo o no razón para el encarcelamiento. En el caso que nos ocupa, los Tribunales son los llamados a determinar y a aplicar, si procede—tampoco por ello se conmueve nada—, las sanciones correspondientes. Porque patentes de impunidad no las hay para nadie. ¡Ojalá todos los hombres que ejercen cargos oficiales supieran tener el coraje y la dignidad que ha sabido tener en el ejercicio del suyo Gabriel Morón! Que no es un revolucionario nacido ayer, como tantos otros, ni improvisado de cualquier manera, sino votado a la causa revolucionaria por vocación espontánea, vieja y bien probada. La República lerrouxista le envió a presidio; la República de hoy le debe, repetimos, gratitud. Y a nosotros nos honra, hoy más que nunca, su compañía.

Un buque rebelde detiene al barco británico «Great Hope»

JIBRALTAR, 27.—A la salida del Estrecho, un barco faccioso detuvo al británico «Great Hope», cargado de naranjas de Valencia para Amberes, ordenándole regresar a Jibraltar. Las autoridades navales han dado cuenta de este incidente.—(Fabra.)

UN BUEN SERVICIO DEL CONTRAESPIONAJE

Artistas y religiosos, introducidos en los medios antifascistas, dedicados a servir informes a los rebeldes

Son detenidos diecinueve agentes secretos, interviniéndoseles copiosa documentación

Hace más de cuatro meses que la policía de Madrid, sin tregua ni descanso, venía siguiendo de cerca las actividades de cierta artista que llegó a nuestra capital tres días antes de estallar el movimiento, y que, con el carácter de antifascista, frecuentaba los centros oficiales y los organismos sindicales, presentando problemas de gran envergadura, y, con gráficos militares, pretendía demostrar los movimientos del enemigo, granjeándose con ello las simpatías de algunas de las personas que hoy intervienen en nuestra guerra.

Facilitó servicios de contraespionaje, que dieron magníficos resultados, y esta mujer, amparándose en la supuesta confianza que en ella creía tenían depositada, realizaba la labor para la cual se le había comisionado en nuestra guerra.

A tal efecto, y como agente principal de enlace, la visitaba todos los días, desde el mes de octubre, cierto individuo de la confianza de un añijado de la ex reina madre, a quien, durante un viaje que hizo a París y Zurich, le ofrecieron tomar parte en un movimiento que se iba a producir en España para la restauración de Alfonso XIII, cuyo ofrecimiento se le hizo de nuevo en una reunión clandestina que tuvieron los falangistas en los sótanos de un conocido café.

El citado agente se unió hace poco tiempo a una mujer, hija de un conocido artista que ocupó un cargo durante la dictadura, y a la caída de ésta se trasladó a París, donde actualmente reside. Esta mujer era secretaria de una familia de títulos, muy conocida y adinerada, que salieron de nuestro país en los primeros días del movimiento, transformados y protegidos por cierta Embajada, para trasladarse, vía Francia, a terreno faccioso, donde se hallan distribuidos en distintos sectores del enemigo, sirviendo de enlace con sus respectivas mujeres, residentes en cierta capital de la costa francesa, y éstas, a su vez, con la mujer a que hacemos referencia.

Como agentes de información figuraban varios milicianos, que proporcionaban cuantos datos se les pedían con exactitud matemática. Algunos de ellos llegaron a Madrid en el último tren, procedentes de capitales castellanas, el día antes de estallar el movimiento, perteneciendo a Ordenes religiosas y hallándose por entonces alistados en regimientos que iniciaron la sublevación, y teniendo éstos a su vez contacto directo con otros agentes secretos del Estado Mayor faccioso, entre los que figura un determinado capitán de Caballería, que se hallaba en Alcalá de Henares.

Para realizar esta mujer, como jefe de espías, la labor encomendada, y como prueba de que todo lo tenía perfectamente trazado, fue llamada a una de las Repúblicas suramericanas, donde actuaba por una conocida persona de Palma de Mallorca, con orden de trasladarse a una región del Cantábrico, donde permaneció hasta su llegada a nuestra capital, que, como se dice anteriormente, tuvo efecto tres días antes de estallar el movimiento.

Eligió como alojamiento una céntrica pensión, cuyo dueño tuvo una representación durante todo el período dictatorial, y en el año 34 fue condecorado por el Ministerio de la Guerra por haber contribuido eficazmente a sofocar el movimiento obrero de octubre.

Entre los elementos de enlace figuran varios religiosos, entre los cuales se halla el superior de una muy conocida Orden, que se hacía pasar por el «tío Pepe», y un coadjutor de una céntrica parroquia de Madrid, como también cierto profesor del Seminario de Zaragoza, persona de toda confianza de los religiosos que actuaban en este servicio.

Se han practicado numerosas detenciones, y todos ellos han declarado su intervención en este gran suceso de espionaje.

La mayor parte de ellos, especialmente los religiosos, poseían carnets sindicales.

En los registros practicados se han encontrado claves, libros y documentos comprometedores.

Los detenidos, hasta un total de 19, han sido puestos a disposición del auditor de Guerra de la División.

EN LOS FRENTE DE CORDOBA

EDICTO

El juez de primera instancia número 5 de esta capital, en los autos de menor cuantía promovidos por Basilio Fernández Cantos contra Carlos Sáinz de Rosas sobre reclamación de cantidad, por providencia de hoy ha acordado emplazar, por medio del presente, al demandado Carlos Sáinz de Rosas para que, dentro del término de cinco días, comparezca en los autos y la conteste; previniéndole que las copias de la demanda y documentos se encuentran a su disposición en Secretaría.

Dado en Madrid a veintiséis de abril de mil novecientos treinta y siete.— V. B.: El juez de primera instancia interino. (Firma ilegible).—El secretario, Pedro Alvarez Castellanos.

LA LLUVIA IMPIDE LAS OPERACIONES EN LOS FRENTE

ANDUJAR, 27.—En todo el frente de Pozoblanco llueve copiosamente, imposibilitando toda acción errera.—(Febus.)

¡Camarada! Si deseas escuchar la voz del Partido Socialista en el acto que, para fecha próxima, organiza la Agrupación Socialista Madrileña, apresúrate a encargarte localidades en tu Círculo Socialista o en el Grupo Sindical a que pertenezcas.

CAFÉS DEL BRASIL POR TODA ESPAÑA

EXIGID LOS CAFÉS DEL BRASIL



Son los más finos y aromáticos

CASAS BRASIL

PELAYO BRACAFÉ CARIOCA

BANCO MERCANTIL E INDUSTRIAL

FUNDADO EN 1 DE JUNIO DE 1931

PI y MARGALL, 12

Teléfono 22941

Table with financial data: Capital, emitido, desembolsado, Reservas.

GIROS, CHEQUES, TITULOS, DESCUENTOS, COBRO, CUENTAS CORRIENTES y, en general, toda clase de operaciones de Banca

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

Nuestras fuerzas que operan en el frente de Asturias rechazaron un ataque enemigo a las posiciones de La Rebollada, y le causaron gran número de bajas

VALENCIA, 27.—Parte de guerra facilitado por la Sección de Información a las diez de la noche:

«EJERCITO DEL CENTRO.—En todos los frentes de este Ejército se registraron ligero: tiros y fuego de cañón, sin importancia.

Una vez más sufrió la población de Madrid el cañoneo de la artillería facciosa, que, sin perseguir objetivo militar alguno, ocasiona daños y víctimas. Continúan, como en jornadas anteriores, pasándose a nuestras filas numerosos evadidos, habiéndolo efectuado en la jornada de hoy dieciséis soldados.

AGRUPACION DE TERUEL.—Nuestras tropas se dedicaron durante la jornada a trabajos de fortificación; registrándose únicamente ligero fuego de fusil y ametralladora. La Aviación republicana bombardeó con eficacia Villarquemado, Caudé y la carretera de sus inmediaciones.

EJERCITO DEL ESTE.—Fuerte tiroteo en el frente de Huesca y ligero duelo de artillería, sin consecuencias por nuestra parte. Se pasaron a nuestras filas un cabo, cinco soldados y varios paisanos.

EJERCITO DEL NORTE.—Euzkadi: Continúa la lucha en los frentes de Guipúzcoa, combatiendo nuestras fuerzas con gran acometividad. La criminal aviación facciosa bombardeó algunas poblaciones de la retaguardia, actuando principalmente sobre Guernica.

Asturias: El enemigo inició un ataque a nuestras posiciones de La Rebollada, que fué rechazado energicamente. Se les causó gran número de bajas y abandonó más de treinta muertos, con armamento y municiones. Nuestra artillería batió con gran eficacia las posiciones enemigas de La Berruga, destruyendo sus parapetos. Se pasaron a nuestras filas un sargento, dos soldados y siete paisanos, por el frente de Asturias, y cinco soldados y varios paisanos por el frente de Santander.

EJERCITO DEL SUR.—Sin novedades dignas de mencionarse. Por el frente de Córdoba llegaron a nuestras filas dos guardias de Asalto y una guardia civil, que lograron evadirse del campo faccioso, d ade los tenían prisioneros.

De los demás frentes no hay noticias dignas de mención.—(Febus.)

LOS PARTES DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Nuestra aviación ha bombardeado la estación de Talavera y un tren formado por veinticinco vagones

Los aviones republicanos atacan al «Canarias» y al «Balears»

VALENCIA, 27.—A la una de la tarde, el Ministerio de Marina y Aire ha facilitado el siguiente parte:

«SERVICIO DE COSTAS.—Dos aviones rápidos de bombardeo que se pusieron esta mañana en vuelo descubrieron a los buques facciosos «Canarias» y «Balears», cuando se acercaban a Valencia, a la altura de Castellón. Los buques facciosos fueron bombardeados desde una altura de 850 metros. Las bombas cayeron cerca de los barcos, pero sin alcanzarlos. Los dos cruceros facciosos hicieron mucho fuego de artillería antiaérea, continuando hacia Mallorca.

SECTOR DE ARAGON.—A las 10,55 fueron bombardeadas las posiciones enemigas de Quinto.»

El parte del Ministerio de Marina y Aire, facilitado anoche, dice así:

«SECTOR DE ARAGON.—Hoy fueron bombardeadas las posiciones de Villarquemado y Caudé.

SECTOR DEL CENTRO.—A primera hora de la tarde fueron bombardeados la estación de Talavera y un tren, formado por veinticinco vagones, que había en la misma.—(Febus.)

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

Cómo se designarán los comisarios técnicos que integrarán la Sala tercera del Tribunal Supremo

Convocatorias de concursos para el Arma de Aviación

VALENCIA, 27.—La «Gaceta» publica un decreto de Justicia, en cuyo preámbulo se dice que las circunstancias extraordinarias por que atraviesa la vida jurídica de la República consiguen la modificación de las normas sustantivas y procesales a que habrá de acomodarse el ejercicio de la jurisdicción contenciosoadministrativa. El decreto de 14 de enero estableció normas importantes, una de las cuales estatuye la integración de la Sala tercera del Supremo con dos comisarios técnicos, funcionarios de la Administración.

El articulado dispone que par: la designación de estos comisarios, el presidente del Supremo se dirigirá a los ministros pidiéndoles relación de doce funcionarios de cada Ministerio, con la categoría, por lo menos, de jefe de Negociado de primera clase, para que, llegado el caso, intervengan, en calidad de comisarios, en las deliberaciones que han de preceder a las votaciones y fallos de los recursos contenciosoadministrativos. Recibidas las relaciones, el presidente de la Sala tercera procederá al sorteo para extraer los dos comisarios de cada Ministerio que hayan de concurrir a las deliberaciones cuando se trate de resoluciones de recursos promovidos contra actos administrativos emanados del Ministerio donde aquéllos presten sus respectivos servicios.

Artículos posteriores dan las normas para el desarrollo de esos preceptos. Decreto disponiendo cese en la jefatura de la Sección económicoadministrativa de la Flota y Ordenación de pagos el comandante de Intendencia de la Armada don Saturnino Calderón, y nombrando intendente general de la Flota, ordenador de pagos, al teniente coronel de Intendencia don Pablo Rodríguez Alonso.

Otro creando en la Subsecretaría de Marina la Intendencia general de la Flota, que tendrá tres Negociados: primero, Material, contratos, créditos y presupuestos; segundo, Personal, haberes, transportes, subsistencias y adquisiciones y tercero, Contabilidad.

Decreto de Instrucción pública disponiendo que todos los Centros dedicados a la formación profesional de los trabajadores de cada localidad, constituirán en lo sucesivo una entidad que se denominará del Politécnico Obrero. Se exceptúan de la agregación los Centros destinados a la formación profesional de los trabajadores de la agricultura, de la ganadería, de la minería, de la pesca y de servicios públicos, y también los dedicados a industrias de tradición arraigada, que se considere conveniente conservar aparte.

Otro decreto disponiendo que, dependiendo de la Sección de Material del Museo Pedagógico Nacional, se cree un servicio de difusión de la enseñanza por medios mecánicos, que comprenderá todo lo referente a material cinematográfico, radiodifusor, fotográfico y gramofónico, utilizable en la obra educativa, y en el que quedará comprendida la labor técnica que los diversos organismos y entidades vienen efectuando de un modo aislado.

Decreto de Industria eparando de su cargo al personal perteneciente a las De-

legaciones de Minas o servicios dependientes de la Dirección general de Minas con destino en las provincias ocupadas por los facciosos.

Decreto de Comunicaciones autorizando al ministro para disponer la intervención del Estado en la Compañía Italiana de la Cavi Telegrafía Foto-Marini. La intervención se concretará, principalmente, de la forma siguiente: Toda transmisión telegráfica que deba efectuarse por el cable de la Compañía Italcable no podrá tener efecto sin que sea debidamente autorizada por la Intervención del Estado. Toda comunicación recibida por los mismos cables pasará inmediatamente de su recepción a la Intervención del Estado para su censura, y sólo en el caso de que la Intervención lo autorice se dará a las comunicaciones recibidas el curso que regularan.

Ordenes del Ministerio de Marina y Aire convocando concursos para cubrir cincuenta plazas de mecánicos de Aviación y veinticinco de especialistas de aparatos de a bordo.—(Febus.)

CONCURSO DE FOTOGRAFOS PARA EL ARMA DE AVIACION

VALENCIA, 27.—El Ministerio de Marina y Aire ha abierto un concurso para cubrir diez plazas de fotógrafos para el Arma de Aviación. Podrán concurrir a él los obreros, cabos y soldados de Aviación, y los paisanos mayores de dieciocho años y menores de treinta que acrediten haber trabajado en laboratorios fotográficos tres años interrumpido.

Las instancias habrán de ser dirigidas al subsecretario del Aire. El plazo de admisión de instancias es de quince días. Los exámenes se verificarán en Valencia y Barcelona.—(Febus.)

Comité central de control de los Ferrocarriles del Estado

Con fecha 22 de los corrientes han sido ingresadas por este Comité las siguientes cantidades, recaudadas por suscripción entre el personal del Ferrocarril de Madrid a Almorox y Oficinas Centrales de estos Ferrocarriles del Estado, con la siguiente distribución:

Para gastos de Guerra de la Junta Delegada, 500 pesetas; para la cruz laureada al general Miaja, 50; para artillería de los trenes blindados, 1.500; para el Socorro Rojo Internacional, 1.000; para la Cruz Roja Española, 400,85. Total, 3.450,85 pesetas. El Comité central de Control obrero.

EN LOS FRENTE DE ASTURIAS

Los facciosos atacaron en el sector de Trubia, siendo rechazados con extraordinaria dureza por nuestros soldados

Pasan de quinientas las bajas que sufrieron los rebeldes durante el repliegue a sus posiciones primitivas

GIJON, 27.—En el sector de Trubia, los facciosos se lanzaron a un violento ataque. Nuestras fuerzas contraatacaron briosamente, dando por resultado desalojar a los rebeldes de casi toda la carretera, capturándole tres ametralladoras y cogiendo 30 cadáveres abandonados en el campo de la lucha. El enemigo tuvo que replegarse. Intentó hacerse fuerte en un recodo, de donde fué desalojado también por nuestra artillería, que le causó gran número de bajas. Como el enemigo no había tenido tiempo de fortificarse, hubo de replegarse nuevamente hacia sus posiciones primitivas. Según datos de nuestro Estado Mayor, las bajas de los rebeldes pasan de quinientas.

Es inexacto, como han asegurado los facciosos, que ellos hayan ocupado La Rebollada. Únicamente ocuparon una pequeña loma, de la cual fueron desalojados después.

Esta mañana, la artillería republicana batió las posiciones enemigas del exterior de Oviedo, así como las de Monte Otero, Antañón y otras.

También en el sector de Grado se castigó duramente a los facciosos.

En los sectores del cerco de Oviedo hubo tranquilidad, excepto en los correspondientes a las Adoratrices, Santo Domingo y El Fresno, donde hubo tiroteo de trinchera a trinchera, a veces intensos.

Se han pasado a nuestras filas un sargento y cinco soldados, con armamento, dotación completa de bombas de mano y un goniómetro de cañón.—(Febus.)

Próximamente, el Partido Socialista dejará oír su voz a los trabajadores madrileños.

EN LOS FRENTE DE VIZCAYA

En los diferentes sectores se contienen y rechazan los ataques enemigos

BILBAO, 27.—Durante la mañana de hoy hubo escasa actividad en los frentes a consecuencia del mal tiempo. Debido a ello, no hizo acto de presencia la aviación enemiga.

En el sector de Marquina, las tropas de la República, que conservan una moral muy elevada, rechazaron, en brillante contraataque, a los facciosos.

En el frente de Durango hubo fuego de fusil, ametralladora y mortero en las avanzadas. Se contiene la ofensiva rebelde, disputándose al enemigo el terreno palmo a palmo.

En Eibar, nuestras tropas dedicaron la mañana a fortificarse en sus nuevas posiciones. Igual ocurrió en los frentes de Alava.

Durante la tarde, la situación en los frentes ha sido estacionaria. La aviación ha seguido sin presentarse.

En los frentes de Alava y Burgos, tranquilidad.

El número de heridos que han sufrido las fuerzas rebeldes en el frente de Vizcaya es enorme

BAYONA, 27.—Por noticias fidedignas de San Sebastián se dice que es enorme el número de heridos que han sufrido las tropas de Mola en el frente de Vizcaya. Los Hospitales están atestados, e incluso muchas casas particulares han tenido que ser convertidas en puestos sanitarios.—(Fabra.)

EL CONSEJO DE LA GENERALIDAD

Trató a fondo todos los problemas políticos y de guerra, reconociéndosele por este motivo importancia

BARCELONA, 27.—Se ha reunido el Consejo de la Generalidad. A la salida, Comorera ha dicho que la reunión ha tenido importancia, añadiendo que lo tratado podrá ser de gran interés y de resultados destacados durante la presente semana. El presidente ha dicho que se han aprobado diversos decretos de trámite. El resto del consejo se ha dedicado al planteamiento de los diversos problemas políticos y de guerra, profundizándose en todos los aspectos de estas cuestiones.

Mientras hablaba a los periodistas el presidente, aparecieron los consejeros Aiguadé, Isglea y Aurelio Fernández, los que no hicieron manifestación alguna.

El último en abandonar el despacho del

Consejo fué el secretario del Consejo de la Generalidad, señor Sbert, quien dijo: «El consejo ha sido muy laborioso. Se han aprobado veinte decretos de diversos departamentos y se han tratado a fondo todos los problemas políticos y de guerra.»

Un periodista le preguntó: —¿Hay nota? —No. Lo que acabo de decirles es toda la referencia.—(Febus.)

SE RUEGA a quien sepa el paradero del compañero Aquilino Morago, de cuarenta y ocho años de edad, desaparecido el 22 de este mes, lo comunique, con la mayor rapidez, a Juan Morago, Hospital número 22, lle de Alcalá, número 2.

Advertisement for 'Mundo Obrero y Frente Obrero' featuring a star logo and text: 'GRAN NUMERO EXTRAORDINARIO de PRIMERO de MAYO de mundo obrero y frente obrero. UNA SINTESIS GRAFICA DE LOS NUEVE MESES DE GUERRA. 32 pgs EN HUECOGRABADO 40ctg. SE PONDRÁ A LA VENTA EL 30 de ABRIL. EXCLUSIVA DE VENTA A PAQUETEROS Y CORRESPONSALES: DISTRIBUIDORA de PUBLICACIONES PAZ 42, VALENCIA'.

OBJETIVOS DE LOS BUQUES PIRATAS

En aguas de Castellón fueron cañoneadas por el "Canarias", el "Almirante Cervera" y el "Baleares" unas lanchas pesqueras

CASTELLÓN, 27.—El gobernador civil ha manifestado que, como a primeras horas fueran divididos por estas costas los buques piratas "Canarias" y "Almirante Cervera", se estuvo preparado por si realizaban alguna agresión. Efectivamente, los buques piratas cañonearon cobardemente unas barcas pesqueras que regresaban al puerto, alcanzando a una de ellas, de la matrícula de Burriana.

Ampliando los anteriores datos, el gobernador ha comunicado lo siguiente: «Comunican del puerto de Burriana que a última hora ha entrado la barca llamada "Juan Segundos", que fué alcanzada por un proyectil, habiendo desaparecido el marinero Domingo Vivel. El proyectil cayó en el interior de la barca. Se sabe que el "Canarias" y el "Baleares" han disparado sobre las embarcaciones pesqueras "Durruti" y "Manuela", ignorándose si han causado daños.—(Fébus.)»

ANTONIO MORENO, perteneciente a la 5.ª Brigada Mixta de Carabineros, segundo batallón, sección lanzabombas, cuarta compañía, sector del Jarama, desea saber el paradero de sus hermanos Domingo, José y Emilio, que se encontraban en Málaga.

UN ACTO DEL GRUPO SINDICAL SOCIALISTA DE METALURGICOS

Discursos de los compañeros López, Trigo y Wenceslao Carrillo

Organizado por el Grupo Sindical Socialista de Metalúrgicos, se ha celebrado en el Cine Bilbao un gran mitin, en el que intervinieron los compañeros Juan López, Antonio Trigo y Wenceslao Carrillo. El salón presentaba un imponente aspecto, por la gran cantidad de público que llenaba el local.

Comenzó el acto dándose lectura a unas cuartillas del camarada Juan López, en las que, después de manifestar su sentimiento por no actuar en la tribuna, contestó a las declaraciones formuladas por un destacado miembro de las Juventudes Libertarias respecto a la capacidad profesional y constructiva de los obreros metalúrgicos. Hizo estudio detallado de las actividades del Grupo Sindical de Metalúrgicos de Madrid desde el día 18 de julio hasta los momentos presentes, pasando por la actuación de sus componentes en las trincheras y terminando con la labor en las industrias de guerra. Examinó sucintamente la función del Sindicato Metalúrgico en la organización de los Comités de Control e Incautación.

Por último, habló de la corriente de unificación política y sindical de los trabajadores españoles, que se manifiesta en todas las actividades públicas, en los mítines y conferencias; «pero que—dijo el compañero López—no se encausa debidamente, mientras las ansias del pueblo español se pierden en el desierto.

Terminó diciendo que «la unión no sea obra de papelera, sino monumento potente, obra y causa de una acción espiritual, reflejada en las aperturas leales de los trabajadores en general.

A continuación ocupó la tribuna el camarada Trigo Mairal, quien empezó diciendo que en «este acto venía a dar una orientación provechosa para los trabajadores metalúrgicos madrileños. Historió la constitución del Comité del Sindicato, creado cuando triunfó en las urnas la candidatura democrática que unos meses más tarde se vería pisoteada por la labor de unos españoles traidores a su patria y a la expresión libre de sus conciudadanos. Reseñó las vejaciones que los metalúrgicos habían padecido desde el Octubre glorioso hasta el momento de producirse el hecho revolucionario. «En el momento de la eclosión, los metalúrgicos—dijo—marcharon a las trincheras con aquellos elementos de que se disponía los primeros días: más que nada, entusiasmo y sacrificio; pero dándose cuenta después de que era necesaria la creación de una industria de guerra, abandonaron, por imperativo categórico del deber, sus puestos en el frente para laborar en la retaguardia.» Esto da origen al orador para criticar a los inconscientes, que hacen arma de discusión la labor que realizan los demás, reputándola como insignificante. «Al cabo del tiempo, y después de improbos trabajos—añadió—, se consiguió crear una industria de guerra.»

Expuso diferentes problemas relacionados con los esfuerzos del Sindicato Metalúrgico en relación con la guerra, e historió el desarrollo de ésta a través de los metalúrgicos madrileños, que en las jornadas de noviembre dieron pruebas concluyentes de su espíritu de clase.

Terminó diciendo: «Obreros metalúrgicos, obreros socialistas pusimos cuanto somos y cuanto valemos; sacrificamos todo lo que nos fué posible; por tanto, la honra alcanzada en la lucha la reclamamos para nosotros.»

Seguidamente usó de la palabra el camarada Wenceslao Carrillo, director general de Seguridad, quien hizo historia de la constitución de la Junta de Defensa y la actitud de los metalúrgicos en aquella memorable fecha del 7 de noviembre.

Hizo resaltar la influencia del Partido Socialista y de la Unión General de Trabajadores en el movimiento obrero español, expresando su dolor por la propaganda de ciertos Partidos, que se preocupan más de la política que de la guerra.

Habló del problema de la fusión de las patas tipo redondo, para camisas metálicas, pequeña partida de ocasión vendiendo. JORGE BEHRENDT, Apart.º 289

Extraviado perro lobo, de un año; atiende por Frostki. En Marqués de Duero, 10, se gratificará a quien dé razón.

AYUDO A PAGAR CUARTO cediéndome dos habitaciones exteriores y claras, para oficina de Empresa seria y conocida. Zona próxima a Metro de Príncipe de Vergara, Goya o Manuel Becerra. Teléfono 16183. De nueve a una.

En las altas esferas de Berlín y en la prensa no se ha visto con agrado la nota de Inglaterra dirigida a Franco

BERLÍN, 27.—La nota dirigida por Inglaterra a Franco ha producido irritación en las altas esferas de Berlín y en la prensa escrita al dictado del Gobierno. El periódico «Angriff» dice que la acción de Inglaterra equivale a una violación del Pacto de no intervención.—(Fabra.)

Unión de Grupos Sindicales Socialistas

Hoy, día 28, a las cinco de la tarde, y para tratar de un asunto de extraordinario interés, deberán pasarse por el domicilio social de esta organización, Velázquez, 47, todos los secretarios de Comité de Grupo.

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Asociación de Profesionales de Cabinas Cematográficas (U. G. T.).—Ruega a todos los familiares de los compañeros de esta Asociación que se encuentren en el frente se pasen por nuestro domicilio social, calle de Antonio Col, número 21, todos los sábados, de once a una, para hacerles entrega de las cantidades a que tienen derecho en concepto de socorro.

Sindicato de Trabajadores del Ministerio de Obras Públicas.—Se pone en conocimiento de los afiliados a este Sindicato que, por traslado del local anterior, ha quedado instalada la Secretaría en la plaza de Colón, número 3, primero derecha.

Agrupación de Mujeres Antifascistas de las Barriadas del Puesto de Segovia.—Se ruega a las afiliadas: se pasen por la Secretaría de la misma, sita en Príncipe de Vergara, número 7, para recibir órdenes de esta Agrupación.

Sociedad de Obreros Peceseros de Madrid La Piqueta (U. G. T.).—Según el acuerdo del Gobierno de la República de intensificar el trabajo el día 14 de abril y dejar el haber de dicho día para beneficio de los combatientes y de los Hospitales de sangre, esta Junta directiva recuerda a sus afiliados el deber ineludible que tienen de hacer entrega, a la mayor brevedad posible, de dicho día de haber en esta Secretaría.

Obreros en Madera (U. G. T.).—Se advierte a todos los delegados de las Secciones que integran la Federación Local de Obreros en Madera, que tienen la obligación de poner en conocimiento de esta organización quiénes son los compañeros que, sin causa justificada, faltan a la Academia militar. De no hacerlo así, procederemos en consecuencia.

Sindicato de la Industria del Calzado (U. G. T.).—Por la presente se comunica a todos los compañeros parados apuntados en la Bolsa de Trabajo se pasen inmediatamente por nuestra Secretaría.

Aquellos que no lo hicieron serán anulados de la Bolsa de Trabajo, por entender que se encuentran trabajando.

Izquierda Federal de Madrid.—Se pone en conocimiento de todos nuestros correligionarios, familiares y simpatizantes que queda instalado en nuestro domicilio del paseo del Prado, número 6, y para dar cumplimiento a las últimas disposiciones sanitarias sobre vacunación antitífica y antivariólica, un Consultorio, J. Alvarez Sierra, en el que se aplicarán ambos tratamientos, completamente gratuitos, todos los días de once de la mañana a una de la tarde.

Recordamos la necesidad y obligación de acatar estas disposiciones en beneficio colectivo, y esperamos se apresurarán a inmunizarse contra estas enfermedades, que, caso de desarrollarse, tantas bajas ocasionan en la Humanidad.

Comité central de Empresas Eléctricas Reunidas.—Por Secretaría se informa a la Ejecutiva de la visita efectuada por una numerosísima Comisión de representantes de los Sindicatos de Agua, Gas y Electricidad, a los que acompañaban el presidente y secretario de la Federación de Industrias correspondientes, los que demostraron a la Ejecutiva las dificultades surgidas en algunos pueblos, en virtud de iniciativas adoptadas por los Ayuntamientos en orden al problema de municipalización de la industria. La Ejecutiva...

Sindicato de Trabajadores del Ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que en el Dispensario Médico-Escolar de la calle de Olózaga, número 1, queda abierto para ellos y sus familiares un servicio gratuito de vacunación antitífica.

EL SUBCOMITÉ DE NO INTERVENCIÓN.—En la reunión se tratará de aplicar el Control a las Islas Canarias

LONDRES, 27.—Para la reunión del Subcomité de no intervención, convocada para esta tarde, figura en el orden del día la cuestión de la posibilidad de aplicar el Plan de Control a los países no europeos y examinar los medios de aplicar dicho Plan a los navios españoles que se dirijan a puertos también españoles.

Se tratará igualmente del Control en las Islas Canarias, que se reservó al establecimiento del plan de observación, pues, a juicio de ciertos delegados del Comité, los gastos considerables que supondría este Control parecían desproporcionados a los resultados que pudieran obtenerse del mismo; pero la Delegación soviética na insistido sobre la necesidad de establecer el Control para dichas islas y que se organice cuanto antes.

También figura en dicho orden del día la cuestión del Tesoro español y la de buscar el medio de impedir la entrada en la Península de agitadores políticos.—(Fabra.)

A los suscriptores de provincias Aquellos camaradas que se encuentren en condiciones de hacerlo pueden remitir el importe de la suscripción por giro postal, pues hemos optado por este sistema para reintegrarnos de la misma.

Círculos Socialistas El del Sur.—Pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes a este Círculo que pueden pasarse el próximo sábado, día 1 de mayo, de tres a seis de la tarde, por nuestro domicilio social, Valencia, 5, para ser vacunados. Este servicio se presta gratuitamente.

Las publicaciones de Agrupaciones militares, políticas o sindicales deben ser enviadas a la Hemeroteca

La Hemeroteca Municipal de Madrid recuerda, especialmente a las publicaciones de Agrupaciones militares, políticas o sindicales que ven la luz en Madrid y su provincia, la reciente disposición de la Junta Delegada de Defensa (Consejería de Propaganda y Prensa), que declara obligatoria la remisión a dicho Centro de cultura (plaza de la Villa, 3, teléfono 23.069) de dos ejemplares, así como de todo lo publicado, a partir de su fundación.

La Dirección de la Hemeroteca está segura de que por los comisarios políticos y oficiales, dirigentes y responsables se dictarán las oportunas medidas conducentes a que dicha institución cultural recoja, en los momentos presentes, cuantos latidos de opinión representen tantas publicaciones que no sólo son interesantes en estos instantes, sino que han de serlo, de modo muy singular, en el futuro.

Asociación General de Actores de España (U. G. T.).—Esta Sociedad ha ingresado en la cuenta corriente del Banco de España, con destino a los Hospitales de sangre, la cantidad de 5.287 pesetas con 50 céntimos, importe de los sueldos del día 14 de abril actual, que han cedido para dicho fin los afiliados que actúan en los distintos teatros de esta capital.

Sociedad de Operarios Fumistas.—La Junta directiva requiere a todos los compañeros que no hayan hecho entrega del haber del día 14 de abril, según acuerdo del Gobierno, y se les notifica que pasen por esta Secretaría, siendo sancionados los compañeros que no lo cumplan.

Grupo Pérez Carballo del S. R. I.—Convoca a todos los afiliados a asamblea general, que tendrá efecto el día 3 de mayo, a las once de la mañana, para tratar un interesante orden del día.

Juventud Socialista Unificada (Radio Chamartín).—Hoy miércoles, día 28, a las tres y media de la tarde, en su domicilio social, calle de Andrés Martín 6, continuará celebrándose el Pleno que dio comienzo ayer.

Unión de Radiotelegrafistas Españoles (U. G. T.).—Habiendo sido autorizada la Unión de Radiotelegrafistas Españoles para hacer el donativo e instalación de aparatos de radiocomunicación a bordo del nuevo «Comsolom», esta Sindical ha designado una Comisión al efecto de recaudar fondos.

El Frente popular de El Peral (Cuenca) nos ha enviado la cantidad de cincuenta y cinco pesetas.

Sindicato de Técnicos de la Industria.—Se recuerda a todos los camaradas pertenecientes a este Sindicato la obligación que tienen de entregar el día de haber correspondiente el 14 de abril en Secretaría. Los compañeros que lo hubieran hecho en el lugar del trabajo traerán el justificante de haberlo efectuado así, y los delegados de esta organización se preocuparán de que se efectúe esta recaudación, entregando el importe de la misma en nuestra Secretaría.

Sindicato Nacional de Trabajadores del Seguro y de la Previsión.—Con esta fecha ha quedado constituido en este Sindicato un Grupo del Socorro Rojo Internacional, denominado E. Eduardo Belmonte, en memoria del inolvidable camarada, héroe del Comisariado y antiguo militante de este Sindicato.

Comenzar sus tareas este Grupo se propone realizar una intensa labor de ayuda que pueda ser norma y orgullo de esta organización.

Sindicato de Trabajadores de la Industria de Instrucción Pública y Bellas Artes.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados que en el Dispensario Médico-Escolar de la calle de Olózaga, número 1, queda abierto para ellos y sus familiares un servicio gratuito de vacunación antitífica.

EL SUBCOMITÉ DE NO INTERVENCIÓN.—En la reunión se tratará de aplicar el Control a las Islas Canarias

LONDRES, 27.—Para la reunión del Subcomité de no intervención, convocada para esta tarde, figura en el orden del día la cuestión de la posibilidad de aplicar el Plan de Control a los países no europeos y examinar los medios de aplicar dicho Plan a los navios españoles que se dirijan a puertos también españoles.

Se tratará igualmente del Control en las Islas Canarias, que se reservó al establecimiento del plan de observación, pues, a juicio de ciertos delegados del Comité, los gastos considerables que supondría este Control parecían desproporcionados a los resultados que pudieran obtenerse del mismo; pero la Delegación soviética na insistido sobre la necesidad de establecer el Control para dichas islas y que se organice cuanto antes.

También figura en dicho orden del día la cuestión del Tesoro español y la de buscar el medio de impedir la entrada en la Península de agitadores políticos.—(Fabra.)

A los suscriptores de provincias Aquellos camaradas que se encuentren en condiciones de hacerlo pueden remitir el importe de la suscripción por giro postal, pues hemos optado por este sistema para reintegrarnos de la misma.

Círculos Socialistas El del Sur.—Pone en conocimiento de todos los afiliados y simpatizantes a este Círculo que pueden pasarse el próximo sábado, día 1 de mayo, de tres a seis de la tarde, por nuestro domicilio social, Valencia, 5, para ser vacunados. Este servicio se presta gratuitamente.

REUNION DE LA FEDERACION LOCAL DE LA EDIFICACION

Entre otros extremos se acordó pedir al ministro de Obras públicas la creación de unas Agrupaciones para realizar las obras que dependan de este Ministerio

En la reunión de la Federación Local de la Edificación, celebrada en Madrid, se dio ingreso a 131 Secciones, de las que corresponden 90 a Cataluña, con un total de 8.920 federados, viéndose con agrado como responden las Federaciones Provinciales recientemente constituidas.

Quedó despachada la correspondencia de las Secciones de Manzanares, Ubeda, Linares, Casas del Señor, Villavieja, Murcia, Cuenca, Novelda y Yepes, y de la Comisión Ejecutiva de la U. G. T.

Nuevamente se trató el caso referente a la fusión de los Técnicos y los compañeros del Sindicato Nacional de Arquitectura e Ingeniería, acordándose reunirlos nuevamente y buscar una fórmula que satisfaga a los interesados.

El compañero secretario informó de su entrevista con el ministro de Obras Públicas, al que se le ha pedido la creación de unas Agrupaciones de Obras Públicas, integradas por compañeros de la Construcción, para que sean éstos, directamente, los que hagan todas las obras que dependan de este departamento ministerial.

Igualmente informó de la intervención que puede tener la Federación en la recluta de los Batallones de Fortificaciones, a cuyo efecto se acordó hacer un cartel de propaganda, un manifiesto y unas inscripciones.

DENTISTA Dentaduras Consulta gratis Teléfono 11284 Magdalena, 26 Alvarez

TEATROS Y CINES PARA HOY

TEATROS ALKAZAR.—A las 5: El Niño de Oro. ASKASO.—A las 5,15: Te quiero porque te quiero (con Mariuja Heredia). BARRAL.—A las 5,15: El centenario. CALDERÓN.—A las 3,15 y 5,15: Variedades, con La Yankee y Carmen Flores. COMEDIA.—5 tarde: Anoche soñaba yo. CHUECA.—A las 5,30: Evacuación (últimas representaciones). ESLAVA.—5 tarde: A la puerta de tu alcoba. ESPAÑOL.—(Dirección, Manuel González.) A las 5,15: Bodas de sangre (de García Lorca). FUENCARRAL.—5 tarde: La gata blanca y Enseñanza libre. GARCIA LORCA.—A las 4 y a las 6: Variedades, con Hermanas Díaz y Rámpago. JOAQUIN DICENTA.—5 tarde: ¡Cómo están las mujeres! LARA.—(Loreto-Chicote.) 5 tarde: Mi abuelita la pobre. LATINA.—5 tarde: ¡Aquella jaca tan brava... (con El Americano) (últimas representaciones). MARAVILLAS.—5 tarde: La pipa de oro. MARTIN.—A las 4,45: Me gustan todas. MARTÍN.—A las 5,15: La mujer de su marido y El chaparral. PAVON.—Próximo sábado, reaparición gran compañía lírica. POPULAR (antes Fontalba).—A las 5,15: La chulapona. ZARZUELA.—(Dirección, Ana Adamuz.) A las 5,30: Daniel (de Joaquín Dicenta).

TRUCCIONES impresas acompañando el modelo de solicitud para ingresar en estos Batallones y que los compañeros Gancedo y Domínguez visiten las Federaciones Provinciales para instruirlos de lo que tienen que hacer en este caso. También se acordó solicitar una directa intervención en los Batallones. Se acuerda escribir a la Comisión Ejecutiva de la Unión Gen l de Trabajadores sobre varios extremos y recomendar otros.

Grupos Sindicales Socialistas El de Corredores, Representantes y Viajantes.—Se ruega a las camaradas pertenecientes a esta organización afiliados a la Agrupación Socialista Madrileña y a los simpatizantes con la misma pasen por la Secretaría número 37 de la Casa del Pueblo el viernes, día 30, de diez de la mañana a una de la tarde, o de tres a siete de la misma, para un asunto de interés.

El de Artes Blancas.—Advierte a todos los compañeros y simpatizantes que sigue abierta la inscripción en el Batallón de Etapas todos los días, de tres a cinco de la tarde, en nuestro domicilio social, Pelayo, 53.

Teléfono de talleres: 35560

SALA-MANCA Quien me quiere a mí? TODOS LOS DIAS

FRUTOS (Vallecas).—A las 3,45 y 5,45: Don Quintín el Amargao. GENOVA.—A las 3,30 y 5,30: La casa de los muertos. GIMENO (Vallecas).—De 3 a 7: Hijo de cuatruero. GONG.—Continúa desde las 11: Wonder Bar. GOYA.—De 3 a 7: Los miserables. GOYA (Vallecas).—A las 3,45 y 5,45: El compadre Mendoza. HOLLYWOOD.—De 3,30 a 7,30: Sombras trágicas. MADRID.—De 3,30 a 7,30: El circo.

GONG TODOS LOS DIAS Wonder-Bar UNA REVISTA DE GRAN EXITO

CINES ACTUALIDADES.—De 11 a 2, una peseta. De 2 a 8, 1,50: Cachorro de mar. ASTUR.—A las 3 y a las 5: El templo de las hermosas. AVENIDA.—De 4 a 7: El ángel de las tinieblas.

BILBAO TODOS LOS DIAS Amor y odio UN FILM SOVIETICO

BARCELONA.—De 3,30 a 7,30: España al día número 1 y ¡Quién me quiere a mí? (segunda semana). BELLAS ARTES.—De 3 a 8: Paloma de mis amores. BILBAO.—A las 3,45 y 5,45: Amor y odio (film soviético). BENAVENTE.—De 4 a 8: ¡Qué tío más grande!

RIALTO EXITO EXTRAORDINARIO DE INFIERNO NEGRO por PAUL MUNI

CALATRAVAS.—De 11 a 7: El chico millonario. CALLAO.—Continúa de 3,30 a 7,30: Pistas secretas. Butaca, 1,50. CAPITOL.—A las 3,45 y 5,45: Tiempos modernos (por Charlot; segunda semana). CARRETAS.—De 11 a 7: El prisionero número 13. CHAMEL.—De 4 a 8: La destrucción del hampa. DORE.—3,30 y 5,30: Catorce de julio. DOS DE MAYO.—De 3,30 a 7,30: La dama fugitiva. DURRUTI.—De 3,30 a 7,30: Brigada secreta. ELCAÑO.—Continúa desde 3,30: Marfil y Tierra de hombres. ENCOMIENDA.—De 3,30 a 7,30: Estrella de medianoche. FIGARÓ.—De 3,30 a 8: El fiscal vengador y El cepo. FLOR.—De 3,30 a 7,30: Sombras del presidio.

PALACIO DE LA MUSICA TODOS LOS DIAS HOMBRE O RATON? por EDDIE CANTOR

ROYALTY.—A las 3,30 y 5,30: El pan nuestro de cada día. SALAMANCA.—A las 3,15 y 5,30: España al día número 2 y ¡Quién me quiere a mí? TETUAN.—A las 3,30 y 5,30: Torbellino de almas. TIVOLI.—A las 4 y a las 6: Los hijos del pueblo y Madre Alegría (tercera semana).

LAMPARAS RADIO TODOS TIPOS 43-12 A 7 RADIO UNIVERSO SAN BERNARDO, 2

Máquinas de escribir nuevas y de ocasión, portables y de oficinas. Máquinas de sumar y calcular FRANCISCO SILVELA, 70.—Teléf. 58666.

LA COSMOPOLITA Cooperativa Obrera Socialista SAN SALVADOR DEL VALLE LA ARBOLEDA Teléfono número 491.

Banderas para las Organizaciones Obreras La compañera PAGA VEGA Se ofrece para su confección a precios económicos. DOCTOR SANTERO, 3. MADRID

Pastillas KLAM CURANLATOS por tuerte y crónica que sea ¡PROBÁBLAS! La primera caja convence Sólo cuesta TRES REALES

Comandancia general de Milicias

Se recuerda a todos los jefes de unidades del Ejército popular el más exacto cumplimiento de lo que dispone la orden circular del Ministerio de la Guerra de 27 de febrero último («Diario Oficial» número 54), respecto al envío, antes del día 10 de c.r.d. mes, a la Sección de Personal de relación, por Armas y Cuerpos, de los jefes, oficiales, sargentos y del Cuerpo Auxiliár Subalterno del Ejército destinados en cada unidad, centro o dependencia, expresando en ella la situación de cada uno, presente, enfermo, herido, desaparecido, por incorporar, etcétera, y si fuera por el último concepto deberán indicar el cuerpo de procedencia.

Asimismo especificarán si pertenecen al Ejército profesional, Milicias, Ejército voluntario o si son procedentes de las Escuelas Populares de Guerra.

De todas las alteraciones que ocurran en este personal darán cuenta inmediata al Ministerio, para cubrir las vacantes que lo requieran.

Los jefes de División y Brigada dispondrán que todos los primeros de mes se recuerde en la orden general el cumplimiento de dicha orden circular.

Madrid, 26 de abril de 1937.—El comandante general de Milicias.

Lea usted INFORMACIONES

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes..... 3,50 ptas.
Provincias, trimestre.... 10,50 »
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

KILOMETRICO DE GUERRA

UNA CONSIGNA RIGIDA: RESISTIR

(De nuestro servicio especial por radio)

BILBAO, 27.—Hay un destino trágico que viene gravitando sobre el País Vasco desde que empezó la guerra. Ningún trozo de tierra tan desventurado como éste, ni ninguno, sin duda, tan templado en la dolorosa avalancha de adversidad. Al perder hemos tenido que fortalecernos. La guerra se llevó en estas tierras con una saña demasiado contenida para que nuestras heridas se abrieran con mayores desgarras que en otra parte cualquiera. A través de todas estas etapas algo hemos demostrado con reiteración: que sabemos perder sin que se debilite nuestra confianza en un desquite al que un día ungiremos con todo el ardor para ese instante soñado. Desde que comenzó la guerra nuestra misión ha sido resistir. El afán consistió en clavarse en la tierra un día y otro para frenar al enemigo. Nos podrán quitar, por lo tanto, todas las cosas, menos una: las vicisitudes de la contienda. Hemos acorado ya nuestro ánimo ante éstas, y no pueden conturbarnos por mucha que sea la presión enemiga.

Los facciosos han podido acumular, como en esta ocasión, todos los elementos de que disponen y enfrentarse con nosotros, no por medio de sus tropas, sino con el mensaje constante de su aviación y de su artillería, que no se han limitado a preceder la operación de ofensiva, sino que han constituido, en la continuidad, toda la ofensiva. Pero nosotros no creemos, pese al gesto hosco con el que siempre nos trató la guerra desde el comienzo de ella, en ningún hechizo mágico ni en ninguna fatalidad inexorable. Es ahora cuando comenzamos a trazar las normas de un Ejército regular; pero, felizmente, nuestras tropas podrán sentir los efectos de su nueva formación y las ventajas del encuadramiento que ahora se les impone. Felizmente, nuestro Ejército regular podrá dar un rendimiento mayor que el que hasta ahora se logró. Felizmente, de aquí en adelante tendremos que hablar más de la guerra que de la política, y más de la disciplina que del heroísmo. El hechizo de la fatalidad, que parece pesa sobre el País Vasco, quedará roto en cuanto que nos pongamos a combatir sin ninguna clase de pretensiones y con el solo afán de derrotar al enemigo.

Está hecha la rectificación de nuestra línea. Un nuevo frente se abre ante los facciosos. Sobre él van a actuar enseguida las tropas de Mola, que no se permitirán el menor descanso para ir en busca de la meta que persiguen. La consigna de resistencia alcanzará, sin duda, su presión máxima. El enemigo quiere, a toda costa, poner Bilbao al alcance de sus cañones. El enemigo quiere suscitar en el Norte una situación pareja a la que ha podido crear en Madrid.

además, supone que la ayuda que nos puede venir de la España leal habría de traducirse en aviones y en buques; es decir, las dos cosas que le estorban a sus tropas en el resto del país. La primera, por lo que significa de apoyo a nuestro Ejército en el Sur y en el Centro. La segunda, por lo que dificultaría el abastecimiento y la vigilancia de las costas, en estos momentos en los cuales el Control se acaba de establecer. Su ofensiva sobre Bilbao la reputan los facciosos— como fundamental. En ella confían para deshacer el nudo en el cual se debaten sus efectivos y los obstáculos que encuentran, no ya para poder avanzar, sino incluso para poder resistir.

Mas su jugada, como todas las que han imaginado, es bien peligrosa. Nuestra resistencia, simplemente nuestra resistencia, puede desvanecer planes tan atrevidos que, girando alrededor de Bilbao, tienen una órbita y un alcance nacional. No hay más que una fórmula: resistir. El enemigo tiene que caminar todavía bastante para poner Bilbao bajo el fuego de sus cañones. Si se le frena y se le sujeta con fuerza, él lo habrá perdido todo. Nuestra batalla adquiere ahora un relieve singular. Mientras resistamos nosotros, el enemigo podrá ser derrotado en otros frentes. Resistir en estas circunstancias es tanto como vencer. No importa nuestro repliegue. No importa, no ya sólo porque está compensado con el avance llevado a cabo por otros sitios del país, sino porque todavía—y por mucho tiempo aún—nos movemos en el área suficiente para que el designio faccioso quede abortado. Mas la tierra, nuestra tierra, comienza, sin embargo, a tener un precio y ha adquirido una valoración excepcional. Desde hoy hacemos la promesa firme de que no puede salir de nuestras manos ni un trozo más de ella.—CRUZ SALIDO.

EN BARCELONA

Con gran solemnidad se efectuó ayer el entierro del camarada Roldán

Se calculan en 10.000 las personas que acudieron a la fúnebre ceremonia.—Entre ellas figuraban el presidente y los consejeros de la Generalidad

BARCELONA, 27.—Esta tarde ha tenido efecto el entierro del militante de la U. G. T., secretario del consejero Videllia y presidente del Sindicato de Dependientes Municipales, Juan Roldán, asesinado hace tres días.

A primera hora de la tarde llegó al Casal Carlos Marx, donde se encontraba el cadáver, el presidente de la Generalidad, acompañado de los consejeros Tarradellas y Sbert y del teniente coronel ayudante.

El señor Companys pasó a la capilla ardiente, donde se desarrolló una escena emocionante, pues el finado era un buen amigo del señor Companys. El fúnebre cortejo recorrió las calles de Pl y Margall, plaza de Cataluña y rambla de Jaime Compte. En todas ellas una gran multitud presenció el paso de la comitiva. Abrieron marcha unos motoristas del Ayuntamiento. Seguía una compañía de la 22 Brigada, que llegó durante la madrugada, procedente de Tardienta. Era portadora del letrero siguiente: «Los combatientes del frente no estamos dispuestos a tolerar por más tiempo el impunidad de los asesinos y bandoleros valientes de la retaguarda».

Seguía el coche fúnebre y la Banda Municipal, que interpretó «La Internacional» en el momento de ser sacado el féretro de la capilla ardiente. Detrás iba la presidencia familiar, en la que figuraban la mujer y un pequeño de Roldán. Luego, la oficial, compuesta por representantes de la U. G. T., Partido Socialista Unificado, presidente de la Generalidad, consejeros Tarradella, Videllia, Sbert, Comoreta y Fernández, presidentes del Tribunal de Casación y de la Audiencia, consejeros municipales, presidente del Parlamento catalán, representaciones de todos los Sindicatos de la

U. G. T., con sus banderas y algunos carteles. Uno decía: «Justicia» inexorable con los asesinos.» Representaciones de los Cuerpos de bomberos, Seguridad, Guardia Nacional Republicana, etc. Se calcula que al entierro han asistido diez mil personas. Todos los establecimientos estuvieron cerrados, y durante dos horas y media estuvo interrumpido el tránsito por las calles del trayecto. En la Rambla de las Flores las floristas cubrieron el féretro con claveles encarnados.

En todos los Sindicatos estaban puestas las banderas respectivas a media asta.—(Febus.)

La Agrupación de Jaén muestra su adhesión a Prieto

JAÉN, 27.—En la asamblea que la Agrupación Socialista local celebró el día 22 del corriente, se adoptó el acuerdo unánime de enviar al ministro de Marina y Aire, camarada Prieto, el siguiente telegrama:

«Valencia.—Ministerio Marina y Aire. En nombre Agrupación Socialista Jaén dirigimos ministro Marina y Aire, y por su mediación Gobierno, nuestro caluroso saludo luchadores antifascistas.

Asamblea acordó unanimidad expresar firme solidaridad con su admirable orden a jefes Marina y Aviación.

Gracias esta nota, reflejo dignidad, patriotismo, pueblo español leal, acrecentando conciencia su papel histórico, reagrupa sus fuerzas contra yugo fascismo internacional, amenaza independencia España.

Rogamos traslade de inmediato a Gobierno nuestra recia afirmación—estamos su lado, dispuestos ayudar todo entusiasmo su esfuerzo viril dejar libre suelo patrio de barbarie fascista.—El Comité.» (Diana.)

EL PASO DE LA AVIACION FACCIOSA

La histórica villa de Guernica, totalmente destruída

«Nos han querido herir en lo más sensible de nuestros sentimientos patrios» — dice el presidente del Gobierno vasco

BILBAO, 27.—El presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre, facilitó ayer la siguiente nota:

«Los aviones alemanes al servicio de los facciosos españoles han bombardeado Guernica, incendiando la histórica villa que tanta veneración tiene entre los vascos. Nos han querido herir en lo más sensible de nuestros sentimientos patrios, dejando una vez más de manifiesto lo que Euzkadi puede esperar de los que no vacilan en destruir hasta el santuario que recuerda los siglos de nuestra libertad y de nuestra democracia.

Ante este agravio, todos los vascos debemos reaccionar con violencia, jurando muy dentro del corazón defender las esencias de nuestro pueblo con inaudito tesón y con heroísmo si el caso lo requiere.

No podemos ocultar la gravedad del momento; pero la victoria no podrá acompañar jamás al invasor si, preñado nuestro espíritu de recia voluntad, nos empeñamos en derrotarle. El enemigo avanzó en muchos territorios, siendo luego derrotado. Yo no vacilo en afirmar que aquí sucederá eso mismo. Que el agravio de hoy se un acierte más para conseguirlo con toda rapidez.»—(Febus.)

BILBAO, 27.—El secretario general de Gobernación manifestó a los periodistas que los efectos del bombardeo de Guernica habían sido terribles. La villa ha quedado convertida en un montón de cenizas, pues así como en otras poblaciones los aparatos rebeldes lanzaron bombas para destruir por medio de explosiones en Guernica lanzaron únicamente bombas incendiarias. Hay que lamentar la pérdida del Archivo del Ayuntamiento, uno de los más ricos y curiosos del país.

Terminó diciendo que había estado en las inmediaciones de Guernica y volvió muy impresionado, pues únicamente queda el lugar de lo que fue aquel pueblo.—(Febus.)

UNA NOTA DE LA DELEGACION DE EUZKADI. LA ORDEN DEL BOMBARDEO FUE DADA POR EL CUARTEL GENERAL ALEMÁN ESTABLECIDO EN DEVA

VALENCIA, 27.—La Delegación general de Euzkadi en Valencia ha facilitado la siguiente nota:

«Ayer por la tarde quedó reducida a ruinas y escombros la villa de Guernica.

Su Casa de Juntas, el Arbol de su tradición, el caserío que formaba sus calles señeras e hidalgas cayó bajo el bombardeo de la aviación rebelde, que quiso significar una destrucción de Guernica por lo que para todos los vascos tenía de motivo simbólico. Las bombas incendiarias, arrojadas «a placer» y sin enemigo sobre las calles deshechas, han puesto sobre el suelo de Guernica una esteira histórica.

Allí estaba Guernica. Entre sus ruinas solamente quedan cadáveres carbonizados en gran cantidad. Los que la evacuaron: hombres, mujeres y niños, sacerdotes de Dios y gentes civiles, fueron perseguidos por la metralla. Guernica, con su Archivo, Biblioteca, Museo y tradición, ha pasado al seno de lo histórico.

Ya son tres las villas destruídas: Guernica, Durango y Elgueta. Llegan ya a miles las mujeres y los niños que han encontrado la muerte entre sus escombros. La orden de bombardeo fué dada por el Cuartel general alemán, establecido en Deva.

Los vascos hemos cometido el delito de poner a la orden de la República y de la democracia nuestra tradición, nuestro contenido liberal, nuestro genio civil, nuestra retaguardia ordenada, nuestro crédito de siglos, ratificado en la Gran Guerra, en la cual, no obstante la neutralidad española, treinta y cinco barcos de los ciento cincuenta puestos por Euzkadi al servicio del Almirantazgo inglés para forzar el bloqueo alemán, encontraron sepulcro en el fondo del mar con todas sus tripulaciones.

Para evitar que el pabellón vasco obtenga para la República y su causa la simpatía del mundo o pueda ser un día próximo la causa de la democracia mundial, los mandos rebeldes, los directivos alemanes han resuelto borrar al labrador y a cuanto represente el sentido vasco de la tierra.

Ayer, Durango; hoy, Guernica; mañana, Bilbao.

Este es el plan alemán. Sólo podemos oponerle los pechos vascos en veintiséis días de ofensiva brutal. Llevamos a la causa de la República y a la defensa del territorio vasco nuestro «raje» y la simpatía del mundo. Con ellos, esperamos vencer; pero creemos un deber que el pueblo republicano conozca nuestra amargura para que pueda juzgar la lealtad de nuestras fuerzas.

Valencia, 27 de abril de 1937.»

LOS SOCIALISTAS EN LAS TRINCHERAS

Un héroe que cae: Octavio Andrés Fernández

Reproducimos de nuestro colega Adelantel, de Almería:

Nadie podrá pedir al Socialismo almeriense una contribución a la causa antifascista mayor de la que está dando con su sangre en los campos de batalla. Tras de la muerte de nuestros inolvidables Fernando Godoy, Ginés Márquez, Montoro y tantos bravos del batallón Almería como cayeron en el frente del Jarama, la desgracia nos asesta hoy un duro golpe: el compañero Octavio Andrés Fernández, valentísimo soldado del Ejército Popular que mandaba el batallón Motril, hoy batallón número 1 de la brigada 85, ha caído en el sector de Jolúcar. El Ejército del Pueblo pierde con él uno de sus jefes más bravos e inteligentes, y el Partido se ve privado de un militante entusiasta y activo. Porque este hombre, que en plena juventud ha dado la vida por la causa antifascista, era un socialista auténtico y poseía una rara conjunción de virtudes, entre las cuales sobresalía un valor indomable, un desprecio soberano de la vida y una serenidad ante la proximidad del peligro como sólo podría encontrarse en los héroes de leyenda.

Casi un adolescente nuestro llorado camarada entró en una Academia militar, de donde su espíritu rebelde le hizo salir bien pronto. Ingresó en el Ejército más tarde, y en Marruecos fué herido tres veces. Sus hechos de armas le hicieron acreedor a la cruz de María Cristina y a la del Mérito Militar y a la graduación de suboficial. Posteriormente dejó la vida militar para dedicarse a la profesión de electricista.

Cuando el 21 de julio del año pasado el pueblo de Almería frustró los propósitos de los militares fascistas, fué el compañero Octavio Andrés uno de los que más se distinguieron en aquella jornada gloriosa; apenas vencida la sublevación local formó parte de la columna que había de entrar a Guadix, y a la vuelta de esta ciudad tomó el mando de una fracción de las fuerzas que embarcaron en el «Libertad» para conquistar Motril. Siguió con la columna hacia Vélez, y en aquella región ha permanecido varios meses... Su valor, que rayaba en la temeridad, su inteligencia

y el celo extraordinario por la causa que le poseía, le hicieron convertirse en el alma de las fuerzas que luchaban en aquel frente, cuyas operaciones él personalmente dirigía muchas veces.

Cuando Narciso González Cervera, el popular alcalde de Motril, tan conocido por su entusiasmo en los medios socialistas, organiza el batallón Motril, a base de elementos de la U. G. T. y del Partido Socialista, el luchador antifascista que era Octavio Andrés se incorpora a dicha unidad mandando una compañía, y poco después asciende a comandante y toma el mando del batallón. En los días trágicos de Málaga los hombres de este batallón se encontraban todavía sin armamento, y Octavio Andrés, dándose cuenta de la gravedad de la situación, se dedicó a la recogida de fusiles, y armando así a su gente contuvo e hizo retroceder a los italianos en las orillas del Guadalquivir. Poco después recibía orden de retirada, que no obedeció hasta que ya el enemigo había ocupado parte de Motril y el batallón estaba sin municiones; entonces tomó en sus robustos brazos a dos heridos y los llevó a la clínica de Motril, evacuando momentos después el pueblo en una retirada ordenada.

El próximo pasado domingo, ya de vuelta en aquellos frentes, se encontraba dedicado en Jolúcar al entrenamiento de sus soldados en el manejo de las bombas de mano, y una de éstas hubo de estallarle antes de lanzarla, produciéndole tan graves heridas, que falleció a poco de ingresar en el Hospital Militar de Almería.

No queremos dejar de citar el rasgo de uno de sus soldados, quien dió, para hacer una transfusión a su comandante, un litro de sangre.

Descanse en paz el desventurado compañero, y que su sangre, tan generosamente derramada, fertilice la victoria que él deseó ardentemente, y reciban sus familiares y el Partido Socialista la expresión de nuestra más sincera condolencia.

Los facciosos han dejado en el campo de batalla más de quinientas bajas.

ALIAGA, 27.—El enemigo ha atacado con gran insistencia las posiciones leales de Santa Bárbara. En el ataque ha puesto en juego gran cantidad de efectivos. Unos cuarenta aparatos rebeldes han bombardeado y ametrallado durante el día de hoy los parapetos leales y el pueblo de Celadas. La infantería enemiga, que estaba integrada en su totalidad por fuerzas pertenecientes a la Legión, ha intentado avanzar protegida por cinco batallas de artillería y la aviación.

Nuestros soldados, actuando con gran serenidad y eficacia, han sabido contrarrestar magníficamente la acción enemiga y han causado a los facciosos numerosas bajas. La acción iba dirigida, como decimos, contra el monte de Santa Bárbara. El enemigo, que fué diezmado en las últimas acciones habidas en este sector, ha verificado un supremo esfuerzo. No hay que olvidar la enorme importancia que tiene para él Santa Bárbara. Desde esta posición se domina perfectamente la carretera general de Teruel a Zaragoza y el ferrocarril. Se comprende, pues, esta acción enemiga. Además, nuestra artillería ha batido constantemente dichos objetivos. Desde Cerro Gordo no pudo contrarrestar los efectos de nuestra artillería, emplazada en Santa Bárbara, que impide toda clase de movimientos. Han fracasado otra vez.

Hay que hacer constar que todos los proyectiles lanzados por el enemigo en esta acción son de fabricación alemana, a juzgar por las inscripciones que llevan.

Se han pasado a nuestras filas numerosos soldados, que han hecho resaltar la desmoralización que existe en el campo faccioso.

Por Zaragoza fueron paseados, según ha dicho, algunos soldados hechos pri-

CARPETAS DE DIBUJOS

DOS GALLEGOS: CASTELAO Y SOUTO

Muy mermado tenemos el período para que nos sea dado complacer en el examen crítico de las manifestaciones artísticas que se están produciendo en torno a la guerra; pero sería injusticia manifiesta dejar de anotar la aparición de estas dos carpetas de estampas y dibujos que acaban de ser editadas bajo el patrocinio del Ministerio de Propaganda: «Galicia mártir», de Castelao, y «Dibujos de la guerra», de Souto. Dos gallegos que se asoman con la misma emoción, pero con distinto concepto artístico, al trágico suceso de la guerra para acotarlo en imágenes. Castelao, con una emocionante fidelidad a su Galicia, se reduce voluntariamente a glosar con su lápiz, que dibuja y escribe, los motivos de desconsuelo y entereza de sus paisanos. Quiere que se sepa en el mundo que no están vencidos, que no han renunciado, pese al dolor de los sacrificios innumerables, a su defensa, aun cuando ésta haya de concretarse a proclamar su fe en la victoria momentos antes de la ejecución militar. Todas sus estampas tienen esa vibración patética, heroica, de los que, hombres y mujeres, no se resignan. Vivos son ejemplo; muertos, semilla. Por una sabia limitación, Castelao se contrajo a ser el poeta de los humildes. Su lápiz afinó en la zona de los dolores y fué acompañando, con su ternura, a las criaturas perseguidas por la adversidad. No era un simple remedador de los gritos del campo ni de las quejumbres del mar. Era, si acaso, el que daba a las angustias de la Galicia azotada por la vida un valor de universalidad. No podía el artista dejar sin interpretación los nuevos dolores, mucho más crueles que los anteriores. Su interpretación nos alcanza de lleno, como una descarga cerrada, en plena sensibilidad. Todo nuestro conocimiento de la tragedia gallega, conocimiento pormenorizado, no nos sirve de defensa ante las estampas de Castelao. Este ahonda en lo que nos era sabido y nos enfrenta con los supervivientes y con los héroes, con los niños y las mujeres, sin ahorrarnos ni una sola de las facetas de su duelo. La tierra queja de otros días se ha hecho grito de dolor que busca resonar a lo ancho del mundo. Es un grito condenatorio que ni aun la contención del artista ha conseguido que deje de ser violento. Castelao pule y acendra su dolor, porque es lo único que, hoy por hoy, tiene de su tierra nativa. Nada pone de su parte por acentuarlo; pero es suficiente que lo traduzca en imágenes para que nos sintamos sobrecogidos de sorpresa y angustia. Y es que la vena poética del artista, inmarcescible en él, nos deja entrever, entre las brutali-

dades y los dolores, aquella propensión a la ternura de la dulce Galicia, obligada a refugiarse en las cosas inanimadas—la cruz, el hórreo, e paisaje—y en los niños. Y del contraste entre esa propensión de lo gallego y su trágica realidad presente surge, impetuoso y sin cauces, el grito condenatorio de Castelao.

Souto — gallego también — tiene otra manera de enfocar lo universal. Otra manera y mayores medios. Es uno de nuestros jóvenes valores más plétorico de sustancias propias. Su carpeta de dibujos resuena de motivos heroicos y dramáticos sin precisiones geográficas. ¿Castilla? ¿Extremadura? ¿Asturias? ¿Andalucía? El pueblo—todo el pueblo—en armas. Exodos dolorosos y defensas tenaces. Brutalidades y sacrificios. Primeras páginas de la defensa de la libertad en peligro. Visiones enérgicas y atormentadas. La guerra con toda su fuerza de heroísmo y crueldad en las criaturas y en las cosas. Souto nos la devuelve en dibujos como es, sin deformación ni atenuaciones. No enjuicia. Encuentra que ese cometido no es de su competencia. Se reduce a su función específica: retener en el papel, con proyección de futuro, la crispación heroica de cuantos se sienten impelidos por una energía interior a enfrentarse con el adversario de sus motores vitales e ideales. Le basta a Souto con ser sensible a esos impulsos para que sus dibujos tengan toda la fuerza expresiva que corresponde a los temas que aborda. No hay crónica de guerra que alcance a superarlos en expresividad. Decimos que le basta a Souto con lo apuntado, pero acaso haya que añadir, aun cuando lo dejamos sobreentendido, que cuenta con su arte. Esto es, sin duda, fundamentalísimo. No es bastante sentir las emociones si no se cuenta con medios para elaborarlas. Souto dispone de ellos. Acaso más que su temperamento, que también cuenta aquí, su concepto del Arte le facultan como a nadie para estas versiones artísticas de la guerra. Entre los conocidos, sus dibujos son, sin género de duda, los más cabales. Y ello por algo que reputamos evidente; por la coincidencia que se da entre su peculiar modo de sentir, influido por el temperamento, y los temas que suministra la guerra.

Pero ya que hemos abierto este paréntesis, obliguémonos a no cerrarlo en tanto no hayamos cumplido el deber de referirnos a otras dos colecciones de dibujos firmadas por Puyol y por Francisco Mateos. Por hoy, el margen que nos ha sido concedido no da más de sí.

Fermín MENDIETA

EN LOS FRENTE DE ARAGON

Los rebeldes han iniciado un ataque a nuestras posiciones de Santa Bárbara con resultados infructuosos

Los facciosos han dejado en el campo de batalla más de quinientas bajas.

ALIAGA, 27.—El enemigo ha atacado con gran insistencia las posiciones leales de Santa Bárbara. En el ataque ha puesto en juego gran cantidad de efectivos. Unos cuarenta aparatos rebeldes han bombardeado y ametrallado durante el día de hoy los parapetos leales y el pueblo de Celadas. La infantería enemiga, que estaba integrada en su totalidad por fuerzas pertenecientes a la Legión, ha intentado avanzar protegida por cinco batallas de artillería y la aviación.

Nuestros soldados, actuando con gran serenidad y eficacia, han sabido contrarrestar magníficamente la acción enemiga y han causado a los facciosos numerosas bajas. La acción iba dirigida, como decimos, contra el monte de Santa Bárbara. El enemigo, que fué diezmado en las últimas acciones habidas en este sector, ha verificado un supremo esfuerzo. No hay que olvidar la enorme importancia que tiene para él Santa Bárbara. Desde esta posición se domina perfectamente la carretera general de Teruel a Zaragoza y el ferrocarril. Se comprende, pues, esta acción enemiga. Además, nuestra artillería ha batido constantemente dichos objetivos. Desde Cerro Gordo no pudo contrarrestar los efectos de nuestra artillería, emplazada en Santa Bárbara, que impide toda clase de movimientos. Han fracasado otra vez.

Hay que hacer constar que todos los proyectiles lanzados por el enemigo en esta acción son de fabricación alemana, a juzgar por las inscripciones que llevan.

Se han pasado a nuestras filas numerosos soldados, que han hecho resaltar la desmoralización que existe en el campo faccioso.

Por Zaragoza fueron paseados, según ha dicho, algunos soldados hechos pri-

Milicianos que dejan su haber del Primero de Mayo

Por iniciativa del primer batallón, cuarta compañía, de la 49 Brigada, los cuatro restantes han acordado dejar el día de haber correspondiente al Primero de Mayo a beneficio del erario público.

La Conferencia del Desarme ha sido aplazada

GINEBRA, 27.—La Reunión de la Conferencia del Desarme ha sido aplazada hasta la fecha en que se reúna el Consejo y la Asamblea de la Sociedad de Naciones, o sea del 24 al 26 de mayo próximo.—(Fabra.)

El espíritu del Maestro ha de estar presente en el acto que, para fecha próxima, organiza la Agrupación Socialista Madrileña.

Camoradas: Leed INFORMACIONES